

篮球给了他们积极面对生活的力量

——全国残特奥会三人制轮椅篮球项目收官

张博宸

随着广东队和辽宁队先后在女子组和男子组决赛战胜对手夺冠，全国残特奥会首次举办的三人制轮椅篮球项目比赛12月8日在广州收官。

三人制轮椅篮球项目12月6日开赛，共有来自8个代表团的12支球队参赛（男子组和女子组各6支）。比赛先采用单循环方式，再按照排位进行前四名交叉对阵及五、六名排位赛，最终决出各队名次。

“三人制项目仅有10分钟比赛时间，偶然性很大，球场上攻防转化快，逆转情况时有发生。”全国残特奥会三人制轮椅篮球比赛副裁判长饶伟介绍。

女子组决赛中，广东姑娘们面对实力强劲的北京队，全力以赴、奋力拼抢，以灵活走位、挡拆配合争取出手空间，最终以11比7获胜。广东队队员左佩烯表示：“全队为备战残特奥会刻苦训练了数月，最终夺冠是靠全员始终保持凝聚力，始终团结互助。我希望能激励更多残疾人朋友勇敢走出家门、接触运动，以更积极的状态融入社会。”广东省轮椅篮球队主教练陈琦表示：“这个结果极大鼓舞了年轻队员，也会帮助他们迈向更高舞台。轮椅篮球在赋予残疾人竞技能力同时，给予相关群体人生发展的方向，让他们逐渐成为大家口中的榜样。”

随后进行的男子组决赛更为激烈——辽宁队在和北京队的交手中开局不利，但队员们凭借积极的防守、奋力的拼抢和精准的两分球，逐渐在比赛末段将比分反超，最终以13比9获胜。终场哨响，辽宁队老将黄徐楠振臂呐喊、泪湿眼眶。“拼了！值了！我们没有辜负平常的训练。在落后阶段，队友们互相鼓励、默契配合，最终实现逆转。篮球给了我积极乐观面对生活的力量，残疾人朋友们固然有着或深或浅的不便，但大家要相信自己，只要坚持锻炼与康复，勇敢面对，一定会越来越好。”

三人制轮椅篮球项目决赛前，十五运会田径男子三级跳远冠军吴瑞庭出现在观众席，为运动员加油鼓劲。“没想到轮椅篮球比赛这么激烈，未来我将持续关注残疾人体育。”他说，“残疾人运动员的付出实属不易，他们展现的体育精神不仅值得学习，还值得被更多人看见，也会激励我在未来努力创造更好的成绩。”

目前，五人制轮椅篮球比赛已开赛，女子组和男子组的金牌战将先后于12月14日和15日进行。

（广州12月9日电）

本报记者 张 眇

在竞技体育的金字塔结构中，塔尖的辉煌离不开塔基的坚实，青少年体育后备人才正是这座金字塔最底层、最关键的支撑。过去五年，河北省以“体教融合”为主线，系统构建青少年体育发展新格局。目前，注册运动员突破8万人，新型体校增长177%，体育传统特色校超2000所，国家级后备人才基地数量稳居全国前列……一串串数字背后，是一场静水深流却影响深远的变革。

体系化培养让塔基更牢

“十四五”之初，河北就锚定目标：让每一块有体育天赋的“璞玉”都有机会被发现、被雕琢。为此，河北省体育局打出一套“组合拳”——出台《青少年体育后备人才倍增计划实施方案》《星级体校认定办法》等十余项具体举措，构建起“特色学校+专业体校+苗子训练营+省专业队”的四级输送通道。

这一体系成效显著。截至2025年，全省新型体校达200所，较“十三五”末翻了近三倍；体育传统特色学校增至2001所，注册运动员达8万人。其中冰雪项目特色校139所，雄安新区评定56所足球特色校，校园足球从无到有、快速成熟。更关键的是，运动员升学通道被打通——在7个重点地市，9个重点项目已形成从小学到高中的16个后备人才“一条龙”培养体系，覆盖70余所学校，彻底打破“练体育就难升学”的旧有困局。

每个孩子都有奔跑的舞台

竞技体育，终究要在赛场上见真章。河北没有把目光只盯在“尖子生”身上，而是打造了一个覆盖全域、贯穿全年的青少年赛事“金字塔”：“奔跑吧·少年”主题活动为普及层，累计吸引超10万人次参与；青少年联赛为塔基，锦标赛、冠军赛为塔身，完善了不同年龄段的青少年赛事体系，全省五年累计举办各类青少年体育赛事活动4500余场；而四年的省运会，则成为检验成果的最高舞台。

2025年，河北省青少年阳光体育大会重启，14个地市近500名青少年齐聚一堂，比拼技能，交流友谊。更具创意的是，“百团红色驿传接力跑”连续三年举办，将体育精神与红色文化巧妙融合，打造出独具河北特色的赛事IP。

新兴项目也在这片沃土上生根发芽。攀岩、霹雳舞、激光跑、小篮球……这些时尚、活力十足的项目，受到青少年青睐，也让体育的边界不断拓展。

体教融合真正拧成一股绳

过去，体育和教育常被视作“两条线”。如今在河北，二者真正拧成一股绳。通过三批评定，石家庄裕华区、保定竞秀区等24个县（市、区）成为省级体教融合标杆。尤其是保定竞秀区，还入选全国第二批“体育促进青少年身心健康”试点区——这里的孩子不仅身体更强壮，近视率、小胖墩比例也在下降。

变化源于机制创新。河北体育局联合教育厅出台《河北省体育传统特色学校管理办法》及《评定标准》，明确将体育纳入学校发展核心指标。学校不再是被动配合，而是主动参与人才培养。

量的积累带来质的飞跃

“十四五”期间，河北向省专业运动队输送优秀运动员373人，授予一级运动员资格6046人。保定市被国家体育总局确定为全国仅有的3个“国家奥运后备人才梯队”共建城市之一，这是对河北青训体系的高度认可。

国家级后备人才基地44所、国家级重点高水平基地12所、奥运全运特训点15个……这些“国字号”平台，正源源不断地为中国竞技体育输送新鲜血液。

站在“十四五”收官之年回望，河北青少年体育已从“打基础”迈向“强体系”，从“重选拔”转向“重普及与拔尖并举”。越来越多的孩子在阳光下奔跑、跳跃、挥洒汗水，他们或许不会都站上领奖台，但体育赋予他们的坚韧、协作与自信，将成为一生的财富。而那些脱颖而出的苗子，则将在更高舞台上，代表河北、代表中国，去追逐更快、更高、更强的梦想。



辽宁队球员杨政（左）在比赛中投篮。

新华社记者 任鹏飞 摄

河北体育“十四五”高质量发展青少年篇

“齐鲁样板”惠民生 走出志愿服务特色路

寿天峰 郭思雨

12月5日，是国际志愿者日，山东省国际志愿者日全民健身志愿服务周活动在威海主会场启动，16个城市同步设立分会场联动响应，一场以“全域齐动·健康同行”为主题的全民健身志愿服务热潮在齐鲁大地全面铺开。近年来，山东省立足实际，以培育社体指导员为抓手，以打造品牌活动为载体，以基层健身志愿服务站点为关键阵地，构建起独具特色的全民健身志愿服务发展之路，让科学健身理念扎根基层、惠及民生，为体育志愿服务高质量发展提供了可借鉴、可复制的实践范本。

织密服务网络 打通惠民末梢

基层站点是志愿服务落地的“主战场”。山东实施“星火计划”，在全省范围内推动建立市、县、乡镇（社区）三级全民健身服务示范站点，组织专家及优秀社体指导员下沉一线，精准对接群众需求开展科学健身指导，打通服务基层的“最后一公里”。

目前，山东已培育264个省级优秀健身志愿服务站点，示范带动全省4682个基层服务站点，实现区县全覆盖。据介绍，为进一步让志愿服务科学化、规范化、系统化，山东出台《社会体育指导员志愿服务规范》等地方标准，驱动全民健身志愿服务整体升级，建立全链条规范体系。

各站点结合自身优势打造多元特色服务场景，医疗联动型站点创新“体医结合”服务模式，组织社体指导员向医护人员传授八段锦等传统健身功法，再由医护人员将这些科学健身方式融入患者

康复指导；一些专业健身站点针对“三高”等慢病群体定制专属健身方案，帮助百名慢病患者减少用药剂量，实现体育锻炼与健康管理的精准适配；部分乡村地区的健身站点则将健身展演与农产品展销深度融合，激活乡村全民健身氛围，为农产品拓宽产销对接渠道，成为全民健身志愿服务赋能乡村振兴的生动范例。

培育骨干队伍 点亮健康火种

社体指导员是全民健身志愿服务领域的核心力量，山东将队伍培育作为夯实服务根基的首要抓手，通过“分级分类+按需定制”的培训模式，让每一位社体指导员既身怀专业技能，又懂群众服务技巧。目前已培育各级社体指导员26.6万人，并建成1800余人规模的专家库，汇聚体育院校教授、非遗传承人、资深教练员等多领域专业人才。

在社体指导员组成的服务网络中，常年下沉一线的指导员们成为群众家门口的健康纽带。来自淄博周村的翟先慧已70岁，25年扎根基层，创编健身腰鼓、健身球、扇子舞等适配中老年群体的健身项目，“看着大家通过健身摆脱身体方面的困扰、收获快乐，就是我最大的成就感。”翟先慧的感慨道出了无数基层指导员的初心，“社体指导员离不开奉献二字，早年录音机、U盘都是自己买，还经常给学员单独开小灶，到了晚上哪怕借着路灯的亮光也要教会他们。”

济南章丘的张英带领52人团队深入17个乡镇，常年到偏远山区慰问孤寡老人、走进养老院开展志愿服务。“我们的宗旨就是奉献服务、健康快乐。”张

英介绍，团队还推出“点单服务”，企业、社区有需求都能对接，作为济南市健身秧歌基地，他们还有一份使命感——“秧歌是我国传统文化，我们有责任去推广传承”。张英团队编的健身秧歌多次在全国性赛事斩获奖项，团队也成为乡村全民健身的“排头兵”。这些扎根乡土的志愿者，正成为点亮全民健康的“星星之火”，以点带面引燃齐鲁大地的全民健身热情。

打造品牌活动 实现全域覆盖

山东以品牌活动为纽带，串联全省志愿服务资源，实现服务的精准化、规模化覆盖，打造出一批具有全国影响力的全民健身服务品牌。其中，“齐鲁行”全民健身志愿服务专家走基层活动是其中的核心品牌。2025年组织49名专家库成员深入16市450余个站点开展巡回指导，涵盖太极拳、健身气功、科学健身知识科普等多项内容，线上线下服务超16万人次。

山东省社体指导员技能交流展示大赛则是检验指导员专业能力、促进技能交流的重要平台。本次大赛特意与山东省国际志愿者日全民健身志愿服务周活动启动仪式同步开展，赛事设置健身操舞、民族传统、时尚运动三大类项目，吸引近400名全省骨干指导员同台竞技，期间还同步开展太极拳、有氧哑铃操等公益培训，让参赛选手和基层群众同步受益。

从基层站点的常态化指导到全省联动的品牌活动，从标准化的制度保障到专业化的队伍支撑，全民健身志愿服务在山东持续释放效能，为健康山东建设注入强劲动力，也为全国全民健身事业和体育志愿服务工作高质量发展贡献着山东方案。

一个又一个突破。

除了对中国健美队的长期服务，康比特也为精英运动员提供运动营养服务，助力他们在世界大赛中不断创造佳绩。郑少忠从2017年开始与康比特合作，8年时间里，康比特一直为他提供运动营养服务。在他从男子健美转向古典健美面临瓶颈时，康比特则派驻技术团队，系统规划了不同周期的营养支持方案，为其此后夺得古典健美世界冠军、成就世锦赛“四冠王”传奇奠定坚实基础。

从2001年亚锦赛的技术支持，到2025年世锦赛的历史性突破，在中国健美事业不断发展的历程中，康比特从未缺席，以运动营养科技深耕健美领域，助力顶尖选手攀登世界巅峰。未来，康比特将继续携手中国健美协会，围绕运动营养研发与产品深化合作，不仅为专业队伍提供高品质服务和产品，继续助力在竞技赛场上争金夺银，更将赋能更广泛健身人群，助推健美运动成为健康生活方式的重要组成部分，为全民健身健康提供专业助力，为“健康中国”战略贡献专业力量。

24年携手共进 康比特助中国健美队创历史佳绩

宋 阖

IFBB世界健美锦标赛日前在沙特阿拉伯落幕。中国健美集训队凭借卓越表现，一举斩获11枚金牌、8枚银牌、7枚铜牌，成功包揽青年组与成人组团体冠军，创下中国健美运动国际赛事最佳战绩。康比特品牌代言人郑少忠，不仅突破性夺得古典健美全场冠军，还获得古典健体冠军，成为横跨世锦赛男子健体、古典健美、古典健体、传统健美四大项目的“四冠王”第一人。这一系列历史性突破，不仅印证了中国健美竞技水平的跨越式提升，也彰显了中国在该项目的整体实力，这背后也离不开康比特在运动营养方面的科学支撑与专业陪伴。

本届世锦赛前，中国健美集训队开展了为期32天的集训，以“安全、顺利、高效”为核心，主要围绕“极致减脂、补强弱势、精抠造型”的目标开展科学训

中国青少年足球联赛赛事工作会议举行

本报讯 12月9日，中国青少年足球联赛（以下简称“中青赛”）赛事工作会议在北京举行，这是中青赛创办以来，国家体育总局召开的首次全国性会议。国家体育总局党组成员、副局长张家胜出席会议并讲话。

会议要求，要深入学习贯彻习近平总书记关于足球工作的重要指示批示精神，深刻领会中青赛的重要意义。要正视问题短板，清醒认识当前中青赛发展面临的严峻挑战，通过强化组织领导、凝聚工作合力、健全评估机制等举措，让中青赛成为中青训体系重塑的标志性成果，成为

中国足球振兴道路上最坚实的基石。会上，中国足协负责人对中青赛四年来的总体进展作了总结。上海、江西、重庆、同济大学等单位作交流发言。

体育总局有关司局、中央纪委国家监委驻体育总局纪检监察组、教育部、学生体育联合会负责同志和中国足协、中足联、中国足球发展基金会等单位负责同志，各省（区、市）、新疆生产建设兵团体育行政部门分管负责同志和特聘专家及代表参会。

（林 剑）